

Годъ изданія XXXVII.

**СТАВРОПОЛЬСКІЯ**  
**Е**пархіальныя Вѣдомости.  
(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:  
на годъ—5 рублей 50 коп.,  
на полгода—3 рубля.

Подписка принимается  
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-  
стей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 3-й. 17-го января 1909 года.

---

---

**Отдѣлъ оффиціальныи.**

---

---

I.

**Высочайшія награды.**

Государь Императоръ, по представленію Оберъ-Прокурора Св. Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ на награжденіе, къ 6 декабря 1908 г., ко дню Тезоименитства Его Императорскаго Величества, за заслуги по духовному вѣдомству *орденомъ Св. Станислава 3-й ст.* старосты Николаевской церкви села Армавирь, 2-й гильдіи купца Николая Локтіонова.

Всемилостивѣйше пожалованы, за заслуги по духовному вѣдомству, къ 6 декабря 1908 г., медалями *съ надписью „за усердіе“*, для ношенія на шеѣ:

*серебрянными на Станиславской лентѣ:* староста стан. Кисляковской, Ейскаго отдѣла, Кубанской области, уряд-

никъ Тимоѳей Проценко, членъ церковно-приходскаго попечительства при Николаевской церкви села Армавиръ, Кубанской обл., крестьянинъ Цикифоръ Бовкунъ; на *Аннинской лентѣ*—староста церкви станицы Тихорѣцкой урядникъ Андрей Дуплякинъ; для ношенія на груди золотыми: на *Станиславской лентѣ*: староста церкви стан. Попутной, Лабинскаго отдѣла, казакъ Прокопій Пустоваръ, серебрянными: на *Александровской лентѣ*: учитель церковно-приходской школы стан. Бжедуховской, Майкопскаго отдѣла, Павелъ Морозовъ, учительницы церковно-приходскихъ школъ: женской стан. Ильской, Темрюкского отд., Елена Горѣлкина и с. Круглодѣскаго, Ставропольской губ., Марія Голубинская; на *Аннинской лентѣ*: староста церкви стан. Костромской, Майкопскаго отд., урядникъ Никита Долгошеевъ, и на *Станиславской лентѣ*: староста церкви стан. Старошербиновской, Ейскаго отдѣла, урядникъ Моисей Малышевскій и попечитель церковно-приходской школы с. Съвернаго, Александр. уѣзда, мѣщанинъ Василій Коростеленко.

---

## II.

### Распоряженія Епархіального Начальства.

На имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, поступилъ рескриптъ Предсѣдательницы Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, Ея Высочества, Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны, отъ 29 декабря 1908 года за № 29, слѣдующаго содержания:

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко!*

Произведенный въ церквахъ вѣрнной Вашему Архипастырскому попеченію Ставропольской епархіи за бого-

служеніями недѣли Ваіѣ 1908 года тарелочный сборъ, вслѣдствіе бывшихъ экономическихъ потрясеній въ странѣ, хотя и не приблизился къ сборамъ предшествующихъ лѣтъ, тѣмъ не менѣе доставилъ ИМПЕРАТОРСКОМУ Православному Палестинскому Обществу посильную лепту на поддержаніе его благотворительно-просвѣтительной дѣятельности въ Святой Землѣ.

Выражая Вашему Высокопреосвященству Мою глубокую благодарность за своевременно принятыя мѣры по сему сбору, свидѣтельствующія о неизмѣнно благожелательномъ отношеніи Вашемъ къ руководимому Мною Палестинскому Обществу, исполняющему, не взирая на тяжелыя условія настоящаго времени, свою высокую миссію въ близкой и дорогой всему православному русскому народу Святой землѣ, Я вмѣстѣ съ тѣмъ вновь обращаюсь къ Вамъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, съ убѣдительнѣйшею просьбою придти на помощь Палестинскому Обществу и сдѣлать распоряженіе о производствѣ въ недѣлю Ваіѣ наступающаго 1909 года во всѣхъ церквахъ ввѣренной Вамъ епархіи разрѣшеннаго Святѣйшимъ Синодомъ тарелочнаго сбора на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня.

Увѣренная въ благосклонномъ вниманіи Вашего Высокопреосвященства къ Моей просьбѣ о своевременномъ и успѣшномъ производствѣ вышеупомянутаго тарелочнаго сбора за всѣми богослуженіями праздника Вербнаго Воскресенія въ наступающемъ 1909 году, Я поручила Канцеляріи Общества нынѣ же доставить въ Ставропольскую Духовную Консисторію, для своевременной разсылки во всѣ церкви епархіи, правила сбора, надписи къ сборнымъ блюдамъ, пастырскія воззванія и собесѣдованія.

Испрашиваю Вашего Ахрипастырскаго благословенія и поручаю Себя и Общество Святительскимъ молитвамъ Вашимъ.

Искренно къ Вамъ расположенная *Елисавета*.

На рескриптѣ послѣдовала резолюція го Высокопреосвященства, отъ 8 сего января за № 262, таковая: „Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства, которое, я увѣренъ, отнесется къ сбору съ должнымъ вниманіемъ“.

---

По благословенію Святѣйшаго Синода, въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ тарелочный сборъ на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня и на поддержаніе православія въ Святой Землѣ производится такимъ образомъ:

1. Воззваніе, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдеъ, воззваніями и актами по сбору.

3. По полученіи въ церкви воззваній, священнослужители на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ, по церквамъ и школамъ, по возможности знакомятъ своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются прихожанамъ бесплатно воззванія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляютъ особое, на большомъ листѣ, воззваніе Общества о предстоящемъ сборѣ.

5. Въ дни сбора молящіеся въ храмѣ ознакомляются съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона одного изъ пастырскихъ соборныхъ дованій, особо на сей случай составленныхъ.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Еван-

гелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей, или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословитъ о. настоятель или уполномочитъ мѣстный Отдѣлъ Общества.

8. О собранныхъ деньгахъ составляется актъ за подписью о. настоятеля, членовъ причта, церковнаго старосты и лица, производившаго сборъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества (С. Петербургъ, Вознесенскій пр., 36).

---

На имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳоодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, поступило письмо издателя газеты „Колоколь“ и журнала „Миссіонерское Обзорѣніе“ В. М. Скворцова слѣдующаго содержанія:

*Ваше Высокопреосвященство,  
Милостивѣйшій Архипастырь.*

Быстрое развитіе и широкое распространеніе атеистической и противохристіанской безбожной литературы, въ видѣ популярныхъ статей въ лѣвой періодической прессѣ и журналистикѣ, въ отдѣльныхъ брошюрахъ и летучихъ листкахъ, а также нарожденіе и стремительное развитіе расколо-сектантской журналистики, насчитывающей уже десятки своихъ весьма широко поставленныхъ органовъ, — выдвинули на Кіевскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ вопросъ о повелительной необходимости самаго серьезнаго противовѣса со стороны православнаго издательства этому угрожающему православію положенію дѣлъ.

Идя на встрѣчу святой тревогѣ чуткихъ сердець и заботѣ миссиі церкви своимъ издательствомъ, я въ новомъ 1909 году нашель возможнымъ, независимо отъ ежедневной церковно - политической газеты „Колоколь“ и ежемѣсячнаго журнала „Миссіонерское Обзорѣніе“, обслуживающаго внутреннюю миссію вотъ уже XIV лѣтъ, предпринять изданіе популярнаго апологетическаго еженедѣльника подъ названіемъ „Голосъ Истины“, по прилагаемой ниже программѣ.

Объявивъ отдѣльную подписку на „Голосъ Истины“ за годовую цѣну въ 3 р., какъ въ цѣляхъ болѣе широкаго распространенія православно-апологетическихъ свѣдѣній, столь необходимыхъ нынѣ и пастырямъ и вѣрующимъ мірянамъ, — а также и въ интересахъ огражденія читателей изъ клира и народа отъ дешевой, но безбожной космополитической лѣвой прессы, — я объявилъ „Голосъ Истины“ бесплатнымъ приложеніемъ къ газетѣ „Колоколь“ на 1909 годъ, чрезъ что „Колоколь“ удешевляется для получающихъ „Голосъ Истины“ на полцѣны, т. е. на 3 руб.

Вмѣстѣ съ тѣмъ „Голосъ Истины“ бесплатно будетъ высылаться и подписчикамъ „Миссіонерскаго Обзорѣнія“, что также на половину удешевляетъ и старый органъ внутренней миссиі. Подписавшимся же на все три органа годовая плата понижена до 10 рублей, вмѣсто 15 рублей, при чемъ сдѣлана разсрочка. При такой минимальной подписной платѣ издательство наше можетъ успѣшно нести свою посильную службу Церкви и Родинѣ только при условіи весьма широкаго распространенія и, конечно, прежде всего среди духовенства, а также и въ средѣ мірянъ, вѣрныхъ и преданныхъ Церкви, Царю и Родинѣ.

Въ виду всего изложеннаго, пріемлю смѣлость обратиться къ Вамъ, Милостивѣйшій Архипастырь, съ почтительнѣйшею просьбою, — не изволите ли признать возможнымъ оказать Ваше просвѣщенное содѣйствіе къ распространенію новаго апологетическаго журнала „Голосъ Исти-

ны“, а равно и другихъ моихъ изданій среди ввѣренныхъ Вашему духовному водительство пастырей и сыновъ Церкви.

Испрашивая св. молитвъ и архипастырскаго благословенія, имѣю честь быть Вашего Преосвященства, покорнѣйшимъ слугою издатель, дѣйствит. статскій совѣтникъ

*В. Скворцовъ.*

На письмѣ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 7 янв. с. г. за №203, слѣдующаго содержанія:

*„Напечатать въ Епарх. Вѣдом. Изданія духовенству рекомендуются“.*

---

Согласно опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 5—11 декабря с. г., Духовная Консисторія предписываетъ духовенству епархіи оставлять въ церкви копии документовъ лицъ, перешедшихъ въ православіе, предварительно учинивши на документахъ надлежащія отмѣтки; въ метрическихъ же книгахъ прописывать губернію, уѣздъ, волость и село, къ обществу коего приписанъ приѣмлющій православіе, и непосредственно сообщать по мѣсту приписки послѣдняго, а Консисторіи доносить обо всемъ, со свѣдѣніями о семейномъ положеніи.

---

Назначенъ законоучителемъ Больше-Джалгинскаго 2-го министерскаго училища мѣстный священникъ Іоаннъ Коновъ, 13 января.

---

### III.

## И з в ѣ с т і я .

О пожертвованіяхъ въ пользу церквей епархіи.

Въ Космодамиановскую церковь села Величаваго поступили пожертвованія: отъ крестьянина Андрея Самойленко икона Св. Харлампія и Власія, писаная эмалевыми

красками по аеонскому кипарису, размѣромъ въ  $1\frac{1}{4}$  арш., стоимостью 72 руб. и отъ мѣщанки Чернаго-Яра, Астраханской губ., Ольги Стороженковой, шелковая катапетасма въ  $5\frac{1}{2}$  арш., стоимостью 20 руб.

---

### О присоединеніи къ православію.

Присоединены къ православію: священникомъ хутора Романовскаго Петромъ Федоровскимъ 23 сентября 1908 года изъ іудейства Кутаисскій мѣщанинъ Песахъ Хаймовичъ Смолякъ, 23 лѣтъ съ именемъ Петръ, и 8 ноября 1908 г. изъ раскола австрійскаго толка казакъ станицы Кирпильской, Кубанской обл., Тимофей Ивановъ Водолазовъ.

---

### О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) въ ст. Абхазской, Кубан. обл., (нас. 926 д. об. п., дв. 110, прич. 1-шт. 2-чл., зем. над. сваш. 77 дес. неудобной, жалов. войск. 200 р., кварт. есть неудобная).

2) въ селѣ Маломинскомъ, Кубан. обл., (нас. 1512 д. об. п., двор., 220, причт. 2-чл., жалов. 300 р. отъ общ.).

3) при церкви хут. Малеваннаго, Кубанской области, (насел. 858 д. об. п., дв. 105, причтъ 2-чл., земли 49 д., кварт. обществ.).

4) Въ пос. Софійскомъ, Ставроп. губ., (насел. 1106 д. об. п., дв. 138, причтъ 2-чл., зем. нѣтъ, жал. 160 р., кварт. общ.).

5) 1-е мѣсто при ц. ст. Старотитаровской, (нас. 5921 д. об. п., дв. 744, причт. 5-чл., зем. над. 111 съ половин. дес.).

6) при церкви с. Голицина, 25 благоч. Куб. обл. (на-

сел. 1089 д. об. п., дв. 150, причтъ 2-чл., казен. жал. 300 р., общ. жал. 400 р. и 30 дес. зем.)

7) При Троицкой ц. сел. Новогеоргиевскаго (Терновки) Ставроп. губ. (въ селѣ при 4 штатахъ причта и 2 храмахъ 13.384 д. об. п., двор. 1665; при сей церкви причтъ 2-член.).

8) При ц. ст. Тверской, Майк. отд. (нас. 1258 д. об. п., двор. 168, причтъ 2-чл., жалованья свящ. изъ войсков. суммъ 200 руб. и казеннаго 300 руб., земли свящ. 74 д.)

9) при ц. с. Преображенскаго, Прасков. уѣзда.

б) *Диаконскія:* \*) 1) при греч. мол. домѣ станицы Крым-  
2) въ селеніи Крученобалковскомъ, Медвѣж. уѣзда.

3) при ц. стан. Вышестеблиевской, Куб. обл.

4) при Михаило-Архангельской церкви станацы Псебай-ской.

5) при Мих.-Архангел. ц. с Архангельскаго, Ставроп. губ.

6) при ц. с. Рагулей.

7) при Троицкой ц. гор. Майкопа,

8) при Троицкой ц. с. Дивнаго.

9) при ц. с. Кіевскаго, Ставроп. губ.

10) въ селѣ Медынецвѣ, Медв. в.

11) въ ст. Удобной, Куб. обл.

12) при ц. ст. Шкуринской, Куб. обл.

---

\*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среды учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

I

ТОРЖЕСТВО

освященія храма на Тихорѣцкой станціи Владиванназской  
жельзной дороги.

Православный народъ съ большимъ вниманіемъ встрѣчаетъ извѣстія о построеніи храмовъ Божіихъ и съ радостью спѣшитъ и на „закладку“ и, особенно, на „освященіе“ храма. То и другое обстоятельства составляютъ „событіе“ въ народно-церковномъ бытѣ и историческій актъ, который православные люди хранятъ въ своей памяти, какъ эру жизни. Огвѣчая этому настроенію православныхъ душъ, съ особеннымъ удовольствіемъ отмѣчаемъ въ церковно-приходской лѣтописи Ставропольской епархіи торжество освященія благолѣпнаго храма въ честь угодника Божія Святителя Николая, Муръ-Ликійскаго чудотворца, на Тихорѣцкой станціи, совершеннаго Высокопреосвященнѣйшимъ Архипастыремъ нашимъ, Владыкой Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринбургскимъ, въ 28-й день декабря 1908 года.

Построеніе этого храма пріобрѣтаетъ особенную знаменательность по тѣмъ обстоятельствамъ, при которыхъ оно совершалось. Основанъ этотъ храмъ въ такое многобурное время политической жизни Россіи, какъ 1905 годъ и созидался въ такое смутное время народной жизни, какъ 1906—1907 годы. 1908-й годъ—время уже внутренняго благоустроенія храма. Да и вообще не безинтересно

прослѣдить исторію: а., образованія прихода; б., устройенія храма на станці вообще и в., наконецъ ознакомиться съ обстоятельствами построенія и благоустройенія настоящаго храма.

Приходъ станці Тихорѣцкой, Владикавказской жел. дороги, существуетъ всего 14 лѣтъ. Открытъ указомъ Святѣйшаго Синода 17 сентября 1894 года.

Населеніе станці, при открытіи прихода, было незначительное— всего 500—600 человекъ обоюго пола и все—желѣзнодорожные служащіе. Домовъ жилыхъ было 32, при одной улицѣ,—это и весь приходъ. Станція тогда не имѣла такого благоустройства и значенія, какое имѣетъ теперь.

Приходъ открытъ по желанію служащихъ, въ виду того, что они, за отдаленностью станицы, не могли удовлетворять своихъ религіозныхъ нуждъ, а ихъ годъ отъ году все было больше и больше. Церкви при станці не было. Не было дано никакаго матеріальнаго обезпеченія, денежнаго пособія, квартиръ и пр. и причту, положеніе котораго на первыхъ порахъ было самое тяжелое \*). Объясняется это тѣмъ, что Общество дороги въ хлопотахъ объ открытіи прихода и назначеніи къ нему причта не принимало никакаго участія; все дѣлалось, помимо Общества, одними служащими, которые, какъ состоящіе сами на службѣ и жалованьи, не могли ничего дать и причту.

Незавидное положеніе причта усугублялось отсутствіемъ храма. Служба совершалась съ осени 1894 года до великаго поста 1895 г. въ зданіи вокзала 3-го класса. Изъ утвари церковной, ризницы и книгъ многаго не доставало или совсѣмъ не было, а что имѣлось, то самое

\*) Священникъ, наприм., помѣщался первое время у частнаго лица, а потомъ въ жел.-дорож. домѣ, совмѣстно съ стрѣлочникомъ, при тѣснотѣ и неудобствахъ; а псаломщикъ—нѣсколько мѣсяцевъ—въ вокзалѣ, въ качествѣ пассажира, а потомъ въ общей комнатѣ съ холостяками—рабочими.

убогое. Наприм., ставники передъ иконою были деревянные, прикрытые чехлами. Крестить приходилось въ кадкахъ, тазахъ и пр., не рѣдко (была зима) въ водѣ со льдомъ. Можно сказать, что не было ничего. Все приходилось приобретать съ самаго малаго, что называется, съ гвоздя, а источникъ средствъ былъ только одинъ—свѣчная продажа. Жертвователей не было: сами нуждались. Тяжелое время.

Не смотря на неудобство мѣста для совершенія службъ, при неизбѣжныхъ въ каждомъ вокзалѣ,—шумѣ, паровозныхъ гудкахъ, электрическихъ звонкахъ, грязи и испорченномъ воздухѣ и пр., народъ, однако, съ неподдѣльнымъ желаніемъ и искренностью посѣщалъ время службъ.

Къ великому посту, къ днямъ говѣнія, мѣстомъ для службъ былъ избранъ крытый баракъ IV класса, служившій помѣщеніемъ въ лѣтнее время для рабочаго люда. Здѣсь часть обширнаго барака была отгорожена подъ молитвенный домъ. Другую, большую половину, занялъ театръ.

Стѣны новаго помѣшенія заперѣли развѣшанными жертвованными иконами различнаго письма, размѣра, кіотовъ и пр. Стало нѣсколько похоже на молитвенный домъ, но въ общемъ было въ высшей степени убого. Однимъ утѣшались, что спокойно, въ сравненіи съ вокзаломъ, и можно было безъ помѣхи, вдали отъ житейской суеты, помолиться, а такихъ желающихъ приходило много, судя по населенію. Голодь духовный, за невозможностью удовлетворить его гдѣ-бы то ни было по служебнымъ обязанностямъ, давалъ себя чувствовать. Многие не говѣли и не были у исповѣди и Св. Таинъ причастія свыше десяти лѣтъ. И замѣчательно—при такомъ положеніи религіозно-правственной жизни населенія ставщи, сектанство совершенно отсутствовало. Любовь къ службѣ Божіей не только не охладѣла, а наоборотъ, едва тлѣвшая, искра вѣры не заглохла, а возгоралась сильнымъ пламенемъ. Народъ отличался тогда благоговѣніемъ и

религіозностью, которыя сохраняль вполоть до 1905 года, когда „красный бѣсъ революціи“, охвативъ вихремъ свободу всю Россію, втянулъ въ этотъ круговоротъ и нашу весь.

По прїѣздѣ на приходъ священника, вскорѣ же былъ организованъ строительный комитетъ по постройкѣ церкви на станціи Тихорѣцкой, который дѣятельно взялся за осуществленіе своего дѣла и въ 1895 году, въ день Преображенія Господня, было заложено основаніе первому храму на станціи, а 30-го августа 1896 года онъ былъ и освященъ бывшимъ мѣстнымъ благочиннымъ, священникомъ о. Андреемъ Аристовскимъ.

Зданіе храма деревянное, небольшое, вмѣстимостью на 300 человекъ. Духовной радости и восторгу жителей не было конца. Вѣдь, до этого времени многіе не слышали и не видѣли литургіи.

Съ проведеніемъ Царицинской вѣтви и устройствомъ общирныхъ механическихъ мастерскихъ, количество служащихъ на станціи возросло. Вмѣстѣ съ тѣмъ при станціи образовался поселокъ (хуторъ Тихорѣцкій), который быстро сталъ заселяться. Народу стало много. Храмъ, построенный на 300 человекъ, не могъ уже вмѣщать всѣхъ желавшихъ въ немъ помолиться. Явилась необходимость расширить храмъ, что и было сдѣлано лѣтомъ 1901 года.

Хотя храмъ и былъ расширенъ пристройкой, но отсутствіе въ немъ гигиеническихъ удобствъ, его малопомѣстительность, сравнительная бѣдность во внѣшнемъ благолѣпії, ветхость деревянной части храма, увеличеніе народонаселенія, все это вмѣстѣ указывало на необходимость постройки новаго, обширнаго каменнаго храма, такого, который-бы соответствовалъ и своему назначенію и мѣсту. По этому мѣшало одно—отсутствіе каптала; нужно было его изыскать.

И вотъ, за осуществленіе завѣтной мечты—имѣть обширный красивый храмъ взялся неутомимый, всегда энергич-

кв. саж. 84.19, на 1262 человекъ по урочному положенію. Кромѣ того: площадь алтаря 8.43, солеи 2.68, ризницы и пономарской 4.24, кладовой и помѣщенія лѣтницы 3, итого кв. саж. 18.35. А всего обшая площадь храма квад. саж. 102.54.

Храмъ построенъ въ русско-византійскомъ стилѣ по проекту гражданскаго инженера А. П. Буткова, исполненному имъ бесплатно. Всѣ работы произведены великолѣпно, особенно въ вечернихъ богослуженіяхъ, при блескѣ свѣта отъ электрическаго освященія паникадила и всего храма. Иконописныя работы исполнены художникомъ С. П. Алисовымъ, по рисункамъ иконъ Владимірскаго собора въ г. Кіевѣ, копія великаго художника—Васнецова.

Постройка храма обошлась: корпусъ всего зданія 48.000 руб., устройство бетонно-мраморно-мозаичнаго иконостаса 5.000 руб., художественно-иконописныя и малярныя работы 6.000 руб., устройство электрическаго освѣщенія 1.000 руб. Всего 60.000 руб.

Кромѣ того приобрѣтено новой церковной утвари на 4.500 руб.

Изъ всего изложеннаго явствуетъ, что инициатива въ постройкѣ на станціи Тихорѣцкой новаго величественнаго храма и изысканію первоначальныхъ средствъ на работы принадлежатъ церковному старостѣ А. Буцынскому и инженеру В. Касперовичу, а окончаніе постройки храма инженеру путей свещенія Б. Н. Акимову, проявившему большую энергію, званіе дѣла и матеріальную помощь.

Ближайшими сотрудниками Касперовича, Буцынскаго и Акимова являлись:

Техникъ Путей Сообщенія Алексѣй Прохоровичъ Степановъ, Потомственный Дворянинъ Иванъ Ивановичъ Соломко, Гражданскій Инженеръ Александръ Петровичъ Бутковъ и Священникъ о. Александръ Кудринъ \*).

---

\*) Построеніе храма, отвѣчающаго душепастырскимъ цѣлямъ, было предметомъ попеченія и заботъ для о. Александра все время его священнослуженія здѣсь въ продолженіи 14 лѣтъ.

Строителемъ храма, вдохновителемъ и руководителемъ всѣхъ его работъ въ концѣ концовъ былъ инженеръ Путьей Сообщенія Б. Н. Акимовъ. Подъ его руководствомъ храмъ, можно сказать, вышелъ на славу—хорошъ.

Освященіе храма совершено Его Высокопреосвященствомъ со всею благолѣпною священною торжественностію, присущею архіерейскому чинопослѣдованію этого священнаго дѣйствія, при сослуженіи Епархіальнаго Миссіонера Протоіерея С. Никольскаго, Ключаря Каѳедральнаго Собора, Протоіерея К. Руденко, Благочиннаго свящ. Рудольфова, мѣстныхъ священниковъ и другихъ іереевъ и діаконовъ.

Храмъ былъ переполненъ богомольцами. Пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ подъ руководствомъ регента г. Пигрова. Высокопреосвященнѣйшимъ Архипастыремъ при совершеніи Божественной Литургіи сказано глубоко-назидательное слово о значеніи храма для прихода съ призваніемъ благословенія Божія на всѣхъ потрудившихся въ устроеніи этого храма.

Послѣ освященія храма Его Высокопреосвященство посѣтилъ квартиру строителя церкви инженера путей сообщенія Б. Акимова, а затѣмъ удостоилъ прихожанъ пребыть въ зданіе 2-хъ классаго мужскаго желѣзнодорожнаго училища на обѣдъ, сервированный на 60 кувертовъ. Его Высокопреосвященству изволили злѣсь представиться: мѣстный мировой судья Пастуховъ, начальникъ жандармскаго отдѣленія подполковникъ Крамаренко, приставъ хутора Тихорѣцкаго, судебный слѣдователь Поповъ, начальникъ станціи Якубовскій и многіе другіе. Его Высокопреосвященство изволилъ удостоить каждого своею бесѣдою. Во время обѣда Его Высокопреосвященствомъ былъ провозглашенъ тостъ за здравіе Его Императорскаго Величества и Его Августѣйшаго Семейства, при чемъ хоромъ пѣвчихъ собственной его капеллы дважды былъ пропѣтъ гимнъ „Боже, Царя храни“. Вслѣдъ за симъ послѣдовали тосты за здоровье Его Высокопреосвященства

и затѣмъ за предсѣлателя правленія общества Влад. ж. дор. инженера Печковского, за управляющаго дорогою инженера Окулича и за многихъ другихъ.

По окончаніи обѣда Его Высокопреосвященство изволилъ отбыть въ квартиру начальника 3 дистанціи инженера Акимова.

Для Его Высокопреосвященства и его штата и пѣвчихъ г. управляющимъ дорогою былъ бесплатно предоставленъ отъ Ставрополя до Тихорѣцкой и обратно вагонъ 1—2 класса.

Во время обѣда были посланы телеграммы предсѣдателю правленія Влад. ж. д. инженеру Печковскому и друг.

Отъ инженера Печковского получилаcь отвѣтная телеграмма слѣдующаго содержанія:

„Душевно радъ осуществленію пожеланій служащихъ, искренно желаю, что-бы вновь освященный храмъ объединилъ всѣхъ для ихъ благъ. Благодарю за дѣйствительно заботливое и сердечное отношеніе служащихъ“.

Инженеромъ Окуличемъ прислана телеграмма слѣдующаго содержанія: „Къ величайшему моему сожалѣнію пріѣхать не могу, передайте попечительству мое поздравленіе и пожеланіе дальнѣйшихъ успѣховъ“.

При освященіи храма совершенно Архипастыремъ освященіе и антиминовъ, въ этомъ числѣ и для настоящаго храма. Здѣсь же этотъ послѣдній и подписанъ Высокопреосвященнѣйшимъ Святителемъ. И то перо—которымъ подписанъ Владыкою этотъ антиминосъ испросилъ себѣ одинъ изъ благородныхъ свѣтскихъ строителей храма на память о священномъ торжествѣ освященія храма.

Ктиторъ церкви г. Буцынскій выразилъ намъ, что онъ чувствуетъ великое душевное и духовное утѣшеніе отъ всего того, чего „свидѣтелемъ“ и дѣятельнымъ участникомъ “его Господь поставилъ“.

На другой день торжества въ новоосвященномъ храмѣ епархіальнымъ миссіонеромъ съ мѣстнымъ священникомъ о. Василиемъ Польскимъ совершена литургія съ многократнымъ проповѣданіемъ слова Божія и крещеніе присоединеннаго къ православію отъ іудейства еврея съ именемъ Николая въ честь Угодника Божія, покровителя новоосвященнаго храма. И снова храмъ былъ наполненъ богомольцами, и все утѣшались благолѣпіемъ его, радуясь радостію о Духѣ Святомъ.

Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ Ставропольской епархіи,

Протоіерей Симеонъ Никольскій.

---

## II.

1905—17 октября—1908 г.г.

*(Мысли и думы).*

*Дщери іерусалимскія, не Мене, но себе плачете, и чадъ вашихъ, говорилъ изъязвленный, истерзанный, увѣнчанный терновымъ вѣнцомъ, обгренный кровью, падающій подъ тяжестью несомого Имъ креста Христосъ Спаситель, идя на Голгоѳу. Даже идя на позорищную казнь, даже въ самыя послѣднія минуты Своей земной жизни забота Его не о Себѣ, а о другихъ. Не Мене плачете: Я сдѣлалъ Свое дѣло, ради котораго приходилъ на землю, и теперь иду завершить его.*

*Плачете себе и чадъ вашихъ. Себе, что имѣете великое несчастіе быть матерями такихъ дѣтей, которыя сдѣлались добровольными богоубійцами, которыя въ адекой злобѣ на неповиннаго Агнца Божія вошіяли: кровь Его на*

насъ и на чадъхъ нашихъ! Плачьте чадъ вашихъ, что они, поправъ завѣтъ, еже зазвѣща Богъ съ чловѣки, утратили всякое правственное право быть и именоваться не только именемъ сыновъ Божіихъ, но и именемъ чловѣковъ въ прямомъ и лучшемъ значеніи сего слова. Плачьте, что судъ величественный уже готовится и вамъ, и имъ. И судъ Божій, видѣнный Господомъ при Его великолѣпномъ, царственномъ входѣ въ Іерусалимъ, когда все кругомъ Него ликовало, радостно звало: *осанна, Сыну Давидову!* а Онъ, видѣвъ Іерусалимъ плакася о немъ,—не замедлил постигнуть законопреступный городъ и законопреступный народъ. Содрогаешься, когда слышишь и читаешь, какъ страшенъ и неповаденъ былъ этотъ судъ!

Такія мысли невольно сами собою напрашиваются на умъ, овладѣваютъ имъ, неотступно стоятъ предъ тобою, когда думаешь о судьбѣ народа израильскаго и его преступленія. Посмотримъ, не лежитъ ли и на насъ, народъ русскомъ, печать Божественнаго осужденія. Вотъ 17 октября 1888 года. Какое величайшее благодѣяніе излито Господомъ на Россію въ чудесномъ сохраненіи драгоценной жизни въ Бозѣ почившаго Императора Александра Александровича и всего его Августѣйшаго Семейства! Съ утѣшеніемъ, духовною отрадою вспоминаешь объ этомъ 17 октября. Но есть и еще день 17 октября, о которомъ невозможно вспомнить безъ туги сердечной, печали глубочайшей, слезъ обильнѣйшихъ. Это—17 октября 1905 года! Нынѣ исполняется трехлѣтняя годовщина этого несчастнѣйшаго въ исторіи государства нашего дня, опозорившаго вообще свѣтлыя лѣтописныя страницы его. Съ высоты престола, изъ устъ Самодержавнаго Монарха, его подданнымъ, всѣмъ, безъ различія національностей, вѣроисповѣданій, политическихъ убѣжденій и сословныхъ преимуществъ—дарована неприкосновенность личности, свобода устнаго и письменнаго слова, свобода собраній и союзовъ и т. д.

Чудное это слово *свобода*, по прежде чѣмъ люди вку-

сять отъ благодѣтельныхъ плодовъ ея, какъ много чело-  
вѣчеству приходится претерпѣть жестокихъ уроковъ для  
того, чтобы только понять, уразумѣть, осмыслить, оцѣ-  
нить истинное значеніе этого слова. И какъ печаль-  
на вообще участь всѣхъ великихъ освободителей чело-  
вѣчества.

Вотъ предъ умнымъ взоромъ нашимъ пророкъ Моисей,  
освободившій евреевъ отъ тяжкаго рабства египетскаго.  
Что-же освобожденные? Они многократно рошутъ на  
своего освободителя, вооружаются камнями, готовы убить  
его, и убили бы, если бы не сила и чудо Божіи (Даанъ,  
Корей и Авиронъ) сохранили его такъ еще необходимою  
для многихъ жизнь.

Вотъ предъ нами Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ.  
Никто не говорилъ такъ, какъ говорилъ Онъ. Никто не  
сдѣлалъ того, что сдѣлалъ Онъ. Никто не оказалъ тако-  
го величайшаго блага для челоѳчества, какое оказано  
Имъ: даде имъ область чадомъ Божіимъ быти и, однако-  
же, освобожденные отъ владычества грѣха и смерти воз-  
несли Его на крестъ.

Далѣе предъ нами залитый собственною кровью нашъ  
родной, русскій Царь-Освободитель Александръ II. И такъ,  
вотъ какъ отплатили тебѣ благодѣльствованные тобою  
подданные! За нимъ—внукъ великаго Дѣда—нынѣ цар-  
ствующій Государь Императоръ съ его милостивымъ ма-  
нифестомъ.

И что-же мы видимъ? Въето того, чтобы принять его,  
какъ и слѣдовало, съ чувствами глубочайшей благодар-  
ности къ милостивому Монарху, мирно провести его въ  
жизнь всѣми слоями общества какъ бы обуяль родъ нѣко-  
его помѣшательства. Произошла мгповенная переоцѣнка  
всѣхъ цѣнностей. Тѣ убѣжденія, которыя вырабатывались  
путемъ иногда долголѣтняго жизненнаго опыта, были со-  
вершенно и безжалостно оставлены и замѣнены другими,  
родившимися только вчера. И то, что вчера еще почита-  
лось святымъ и досточестнымъ—нынѣ оказывалось позор-

нымъ и никуда негоднымъ. Каждый день родилъ новыхъ кумировъ только для того, чтобы на слѣдующій они оказались поверженными во прахъ, съ замѣною ихъ новыми, и т. д. до бесконечности. Религіозныя, государственныя, семейственныя общественныя основы исчезли, какъ будто ихъ никогда и не существовало. Оставаться религіознымъ въ эти сумасшедшіе дни—считалось величайшимъ преступленіемъ; быть вѣрнымъ Царю и отечеству, вѣрнымъ государственнымъ общественнымъ основамъ—было равносильно признанію себя величайшимъ врагомъ общественнаго порядка, или точнѣе—наступившаго и царствовавшаго беспорядка; оставаться добрымъ семьяпиномъ—истолковывалось въ смыслѣ отсталости. Словомъ, получалось что-то невозможное.

Теперь, переживя эти многоскорбные и воистину многопечальные годы, стараешься разобратся: откуда пришло къ намъ это несчастіе величайшее; это смѣшеніе понятій; эта переоцѣнка всѣхъ цѣнностей? И чрезъ даль вѣковъ, изъ неложныхъ устъ Христа Спасителя слышишь отвѣтъ на мучащій тебя вопросъ: *спящимъ человекомъ—врагъ всѣя плевелы... врагъ—человѣкъ сіе сотвори... всѣявый плевелы—есть сынъ неприяни, т. е. діаволь, которому нестерпимъ и ненавистенъ какой бы то ни было миръ и порядокъ, который искони плодитъ беспорядки и воздвигаетъ нестроенія, употребляя для этого преданныхъ ему людей, какъ орудія своей воли. И было бы съ поль-бѣды еще, если бы это, обуявшее всѣхъ, за исключеніемъ немногихъ избранныхъ, сумасшествіе продолжалось лишь незначительное время; еслибы оно выразилось одними только сумасбродными уличными манифестаціями недозрѣлой молодежи, мнящихъ себя великими мудрецами круглыхъ невѣждъ, выжившихъ изъ ума стариковъ. Нѣтъ: зло пустило корни гораздо глубже, гораздо опаснѣе. Настало раздѣленіе въ семьѣ: отецъ исповѣдывалъ одни политическія убѣжденія, мать—другія, сынъ—иныя, дочь совершенно особыя. Такимъ образомъ, въ прежде мирной и*

согласной семьѣ воцарились полнѣйшій разладъ, раздоръ и вражда: всякій готовъ былъ стереть другого, несогласнаго съ нимъ, съ лица земли, даже прежде самаго близкаго, дорогаго для него человѣка. Въ воздухѣ запахло порохомъ, динамитомъ, кровью...

И если бы намъ дано было свойство моментально увидѣть все то зло, которое произошло за это горестное трехлѣтіе отъ неправильнаго и извращеннаго понятія и толкованія дарованныхъ свободъ, умъ нашъ оцѣпенѣлъ бы отъ ужаса, языкъ не былъ бы въ состояніи вымолвить слова. Предъ нашими духовными взорами предстали бы тѣ многія-многія тысячи ни въ чемъ неповинныхъ, кромѣ развѣ того, что имѣли несчастіе жить въ вѣкѣ браунинговъ и бомбъ, жертвъ, отъ младенца до архипастыря, кровь которыхъ, неповинно пролитая, вопіетъ ко Господу объ отмщеніи; съ ужасомъ и содраганіемъ мы видѣли бы какъ безпощадно, безстыдно, богохульно осквернялись алтари Господни; предъ нами потекли бы рѣки слезъ и моря крови; какъ кровавое зарево пожаровъ видимо было далеко за предѣлами земли нашей; какъ изверги-злодѣи, потерявшіе всякое подобіе человѣческаго чувства, рѣзали, и не дорѣзавъ ни въ чемъ неповиннаго скота, принадлежавшаго другимъ, бросали его, оставляя умирать въ страшныхъ мученіяхъ. И многое-многое увидѣли бы мы, если бы могли видѣть, такого, отъ чего самыя кости отцовъ нашихъ содрогнулись бы въ гробахъ своихъ. Дальше идти некуда. *Себе плачете и чадѣ вашихъ.*

Это ли надлежащее и истинное понятіе объ истинной и разумной свободѣ?.. И развѣ бомбами и браунингами насаждаютъ истинную свободу; развѣ она сама пуждается въ нихъ; развѣ насилія, грабежи, убійства; экспроприаціи, опасности всюду; и въ морѣ, и на сушѣ, и въ домѣ, и на пути, и въ собственномъ семействѣ, и отъ каждаго встрѣчающагося съ тобою человѣка, можетъ служить ручательствомъ неприкосновенности чьей бы то ни было

личности; развѣ разсѣиваніе зажигательныхъ прокламацій, призывающихъ къ бунту и неповиновенію, всюду, во всѣхъ слояхъ общества, сбиваніе съ толку нашего простодушнаго и довѣрчиваго народа есть синонимъ вкорененія въ массу здоровыхъ понятій, свобода слова?.. Великій, очень великій и тяжкій отвѣтъ предъ Богомъ, народомъ и исторіею его дадутъ тѣ лица, которыя во имя якобы справедливости вели на баррикады и убійства довѣрчивыя массы, трупами ихъ прикрывая свои дѣйствительно позорныя дѣянія и цѣли; тѣ,—кто спусти болѣе столѣтія вздумалъ повторить у насъ зады французской исторіи въ видѣ революціи, ничего не принесшей Франціи, кромѣ горя, позора и слезъ. Въ свое время исторія наша скажетъ о пережитомъ нами трехлѣтіи свое правдивое слово, подведетъ итоги жертвамъ этого позорнѣйшаго трехлѣтія, и то, и другое — будутъ ужасны!

Наученнымъ горькимъ житейскимъ опытомъ, намъ пора бы, кажется, одуматься, отрезвиться, понять, что безмѣрно стыдно повторять намъ зады чьей бы то ни было исторіи. Но мы видимъ совершенно обратное. Интеллигенція наша совершенно отшатнулась отъ народа, не желая снисходить до него, а онъ, ненавидя ее за это обидное для него отчужденіе, тѣмъ не менѣе имѣетъ съ нею точку соприкосновенія въ одномъ пунктѣ. И пунктъ этотъ — непримиримая ненависть ко Христу, Церкви и ея служителямъ, посѣянная на нивѣ сердець ихъ опять таки тѣми же интеллигентными „просвѣтителями“ его. Правда, что вожаки и дѣятели этого такъ называемаго „народнаго движенія“ прикрываютъ этими дорогими для насъ именами свои лукавыя, преступныя, разрушительныя и пагубныя цѣли, называя Христа социалистомъ и т. под. оскорбительными именами, но все это одна сплошная и самая безсовѣстная ложь отъ начала до конца. Они стараются похоронить христіанство, убрать его съ дороги, чтобы оно не мѣшало имъ, не стояло на пути къ осуществленію ихъ преступныхъ цѣлей. И хотя этого они, ко-

нечно, никогда не достигнуть, но труждаются и имѣютъ нѣкоторый успѣхъ между неутвержденными, неустановившимися въ здоровыхъ понятіяхъ умами, которые слѣпо иля за своими слѣпыми жожаками, по слову Христову, *надутъ въ яму*. Святѣйшее имя Христово необходимо для нихъ, чтобы удобнѣе увлечь за собою толпу легковѣрныхъ. Изъ ихъ лагеря слышится: *идъ Христось, или ондъ; но не имите имъ вѣры*—нѣкогда предосгерегаль Спаситель Своихъ послѣдователей. И вотъ они переворачиваютъ Евангеліе на изнанку, учатъ совершенно обратному, какъ училъ Христось и апостолы, толкуютъ ихъ ученіе совсѣмъ противоположно тому, какъ оно истолковано отцами и учителями цѣркви. Еслибы они были болѣе правдивы, то мы услышали бы отъ нихъ опредѣленно выраженное желаніе: „долонъ Христа; не надобно Церкви; уничтожить и прекратить служителей ея“. Вотъ плоды, до которыхъ мы дожили, вотъ *плевелы*, которые *посылялъ врагъ, намъ спящимъ! Плачите себе и чады вашихъ*.

Кто же они, эти сыны противленія и лукавства? Они наши же родные, русскіе люди, но русскіе по имени только, а не по сердцу, не по душѣ, которые *отъ насъ изыдоша, но не быша отъ насъ*. Это, въ большинствѣ случаевъ, люди отрицательныхъ качествъ, какъ въ уметвенномъ, такъ и нравственномъ значеніи сего слова. Это—или недоучившіеся ювоши и дѣвы, или озлобленные жизнью люди, которымъ пріятно всякое проявленіе производимаго ими безпорядка, или, наконецъ, тѣ мечтатели, которые воображаютъ, что смогутъ измѣнить предопредѣленіе Божіе, изреченное первому человѣку о многоскорбной, его ожидающей впереди земной жизни, мечтающіе свести небо на землю, усыпать жизнь человѣчества одними розами, безъ шиповъ и терпій. Есть и такіе, которые слыша, какъ вольнодумствуютъ другіе въ вопросахъ религіи и правового порядка, и признавая ихъ общественное положеніе почему либо для себя завиднымъ и желая походить

на нихъ хотя въ чемъ либо, поють съ ихъ голоса, въ сущности не понимая, ни яже глаголютъ, ни о нихже утверждають.

Правда, что съ 17 октября 1905 года открылись новыя перспективы и горизонты въ жизни русскаго народа. Жизненный девизъ перемѣнился. Цѣлю жизни и дѣятельности стало всеобщее благо и счастье. Люди сознали, что они всѣ, какъ равныя дѣти одного небеснаго Отца, имѣють одинаковое право наслаждаться жизнью и ея благами не только на небѣ, но и здѣсь на землѣ, устраивать ее по хорошему; создавать не только чужое счастье, но и свое собственное, поскольку оно доступно для человѣка. Правда, русскій народъ опозорилъ себя погромами, грабежами, заревоми пожаровъ, ненавистничествомъ, потоками крови, невинными жертвами. Такой, должно быть, тайный и непостижимый законъ земли, что все доброе въ жизни народовъ достается не безъ крови, не безъ жертвы. Но народъ нашъ былъ жестоко обманутъ, увлеченъ на ложный путь его самозванными руководителями. И вотъ мы плачемъ о себѣ и о дѣтяхъ нашихъ. А море житейское еще мятется, еще стонетъ, еще бурлитъ, еще не хочетъ успокоиться, еще врагъ человѣка не кладетъ оружія, ополчаясь на гибель душъ человѣческихъ то широкими успѣхами безстыднѣйшей порнографіи, то учрежденіемъ такихъ обществъ, какъ напр. пресловутыя лиги свободной любви, гдѣ въ морѣ ужасающаго разврата сжигается совѣсть человѣка и онъ становится готовымъ и способнымъ на всякое зло. Что же намъ дѣлать: какъ помочь избыть горе? Отъ всей души, всего сердца, всею мыслию, крѣпостію взывать къ морямъ и вѣтрамъ Повелѣвающему: *воздвигни Господи, силу Твою, и ириди, во еже спасти насъ!* а онъ, Милосердный, разумить и наставить насъ и что сдѣлать, и что предпринять для борьбы со зломъ. Ей, Господи, да будетъ тако!

*Алексѣй Воскресенскій.*

## О б ъ я в л е н і я .

---

Открыта подписка на 1909 годъ  
НА ЕЖЕДНЕВНУЮ

общественно - литературную газету

# „Машъ Край“,

издаваемую въ г. г. Ставрополь-Кавказскомъ  
и посвященную разработкѣ вопросовъ краевой жизни.

### Подписная цѣна:

Съ доставкой на годъ 7 руб., на 6 мѣс. 4 руб., на 3  
мѣс. 2 р. 50 к., на 1 м. 1 р.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи газеты:  
Ставрополь-губ., Театральная ул., рядомъ съ книжнымъ ма-  
газиномъ Т. Тимоѣева.

Годовые подписчики, внесшіе полную подписную плату,  
получать

карту Ставропольской и части смежныхъ съ  
ней губерній

съ проектируемой желѣзнодорожной линіей

«Туапсе-Армавиръ — Ставрополь-Астрахань»,

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1909 ГОДЪ  
ежедневную газету

# „РУССКОЕ ЧТЕНІЕ“

9-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ

съ бесплатнымъ приложеніемъ еженедѣльнаго художественнаго журнала

„Сборникъ Русскаго Чтенія“  
съ рисунками и картинами.

Самая дешевая, распространенная и освѣдомленная газета.

Въ 1909 году „РУССКОЕ ЧТЕНІЕ“ выходитъ въ  
**увеличенномъ размѣрѣ.**

---

Въ 1909 году 12 бесплатныхъ премій:

Разсылаются каждый мѣсяць, а журналъ „Сборникъ“ еженедѣльно.

**ВСЕГО ВЪ 1909 ГОДУ 64 БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯ.**

---

Подписчики получаютъ отвѣты на все вопросы и совѣты врача; въ срочныхъ дѣлахъ особыми письмами.

Подписная цѣна съ пересылкой: на 1 годъ ТРИ РУБЛЯ, на 4 мѣсяца ОДИНЪ РУБЛЬ.

Пробные номера газеты „Русское Чтеніе“ ВЕЗПЛАТНО. Подписка принимается въ главной конторѣ редакціи: Спб., Належдинская, № 19, и во всехъ мѣстахъ по приему подписки.

Редакторъ-издатель *Дм. Дубенскій.*

---

Книжный складъ Общества

## Религіозно-нравственнаго просвѣщенія

ВЪ ДУХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

С.-Петербургъ, Стремянная ул., 20. Телеф. 94—59.

Изъ книжнаго склада можно получать

### ВСѢ ИМѢЮЩІЯСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ КНИГИ

Синодальныя изданія (Священное Писаніе, богослужебныя книги и друг.), учебники (по всеѣмъ предметамъ), дѣтскія книги—складъ отпускаетъ въ провинцію—учебнымъ заведеніямъ и духовенству со скидкою 10 процен. Со своихъ изданій и изданій Ал.-Нев. о-ва трезвости скидка при покупкѣ на сумму отъ 10 до 25 р.—20 процент., на сумму свыше 25 р.—30 проц. Скидка какъ съ книгъ, такъ и съ переплетовъ. Духовенству скидка со всеѣхъ изданій независимо отъ суммы покупки. Духовно-учебнымъ заведеніямъ предоставляются особо льготныя условія.

Изданія Общ. Религ. Нрав. Просвѣщенія и Алек.-Невскаго  
О-ва Трезвости.

*Сочиненія Іоанна Ил. Сергіева (Кронштадтскаго).*

а) ИЗЪ ДНЕВНИКА О. ІОАННА.

б) СБОРНИКЪ ПРОПОВѢДЕЙ. Его же.

Сборники на двенадцатые праздники, на Пасху, на В. постъ и друг.

Отдѣльныя житія святыхъ Семейная бібліотечка, Рядъ брошюръ.

Брошюры противъ пьянства отъ 1 до 5 к. разныхъ заглавій.

Роскошныя рисунки, счет. 34, въ 10-ть красокъ изъ жизни пьяницы и трезвенника, въ двухъ листахъ, 30 к. за листъ.

**ВЪ МИНУТЫ ТРЕЗВОСТИ.** Листъ съ художественно исполненнымъ рисункомъ въ 14-ть красокъ съ текстомъ. Ц 20 к. Имѣются РИСУНКИ разнаго содержанія и размѣра отъ 1 к. до 1 р. изд. Фесенко и др.

Въ складѣ имѣются ИКОНЫ прекраснаго письма и отдѣлки Владимірскихъ иконописцевъ. Духовенству и церквамъ на иконы скидка 20 проц. съ каталога. Пересылка за счетъ покупателя.

КАТАЛОГЪ склада бесплатно. На пересылку 7-ми коп. марка.

Завѣдывающий книжнымъ складомъ *свящ. Евгений Кондратьевъ*

С.-Петербургъ, Садовая ул. 40, телеф. 265—29.

# Книжный магазинъ Т. Тимофеева, въ Ставрополь-Кавказскомъ.

*Въ большомъ количествѣ заготовлены нижеслѣдующія книги:*

|  | Р. | К.               |
|--|----|------------------|
| Церковная лѣтопись . . . . .   | 4  | —                |
| Метрическая черновая книга (въ одной книгѣ) ч. 1—3. . . . .                                    | 2  | —                |
| Бланки отношеній отъ причта или свящ., листовые. за экз. . . . .                               | —  | 2                |
| Тоже полулистовые . . . . .  | —  | 1 <sup>1/2</sup> |
| Бланки: Предбрачное свидѣтельство . . . . .  | —  | 1                |
| » Метрическія выписки ч. 1, 2 и 3 по . . . . .   | —  | 1                |
| » Копія паспортовъ . . . . .   | —  | 1                |
| Журналъ для записи въѣбогослужебн. собесѣдованій . . . . .                                     | 1  | —                |
| Миссіонерскихъ собесѣдованій . . . . .   | 1  | —                |
| Вѣничиковая черновая книга . . . . .   | —  | 60               |
| Книга для записи братскаго дохода . . . . .  | 1  | —                |
| Исходящій журналъ . . . . .  | 1  | —                |
| Входящій журналъ . . . . .   | 1  | —                |
| Конверты для пакетовъ, сѣрые, за 100 шт. . . . .   | —  | 30               |
| » » » бѣлые, « « « . . . . .   | —  | 60               |
| Карточка о смерти, за экз. . . . .   | —  | 1 <sup>1/2</sup> |
| Облатки, за 1000 шт. . . . .   | 2  | —                |
| Классный журналъ для записи содержанія уроковъ и объ успѣхахъ учащихся . . . . .               | —  | 60               |
| Каталогъ для записи церковно-приходской бібліотеки . . . . .                                   | 1  | —                |
| Книга для записи школьнаго имущества . . . . .   | 1  | —                |
| » » » учащихся. . . . .  | 1  | —                |
| » » » свидѣтельствъ выдав. учащимся . . . . .  | 1  | —                |
| Книга для ревизующихъ лицъ . . . . .   | 1  | —                |
| Книга для записи судимости . . . . .   | 2  | —                |
| Книга для записи поступленій и продажи учебниковъ и уч. пособій изъ школьнаго склада . . . . . | 1  | —                |
| Книга для записи праздничныхъ чтеній . . . . .   | 1  | —                |
| Книга для записи выдаваемыхъ книгъ для чтенія на домъ. . . . .                                 | 1  | —                |
| Приходо-расходная книга . . . . .  | 1  | —                |
| Разносная книга . . . . .  | —  | 60               |
| Похвальные листы, за экз. . . . .  | —  | 25               |
| Свидѣтельство объ окончаніи курса, за экз. . . . .   | —  | 12               |

Требованія иногороднихъ покупателей исполняются въ тотъ же день.

**ВЫСЛАЮ НАЛОЖЕННЫМЪ ПЛАТЕЖОМЪ.**

Открыта подписка на ежедневную политическую газету

# „КОЛОКОЛЬ“

IV-й годъ изданія.

Годовая подписная плата 6 рублей.

Съ бесплатнымъ приложеніемъ (52 №№) еженедѣльнаго популярнаго литературнаго апологетическаго журнала

## „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“

„КОЛОКОЛЬ“ — единственная въ Россіи ежедневная газета, которая посвящена внутренней и виѣшней политикѣ, общественной жизни, литературѣ, наукѣ и искусству, а такъ же запросамъ духовной и религіозной жизни, и широкому освѣтленію жизни Церкви православной и другихъ, существующихъ въ Россіи исповѣданій и религій.

„Колоколь“ органъ правой національной печати, но чуждый партійныхъ крайностей, правдивый и безпристрастный.

По полнотѣ свѣдѣній о политической, общественной и церковной жизни, „Колоколь“ вполне замѣняетъ, особенно для провинціальн. читателей, два органа — свѣтскую газету и церковную.

Въ „Колоколь“ даются подробные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Государственной Думы и Свѣта, помѣщаются постоянныя вѣсти отъ собственныхъ корреспондентовъ изъ Москвы, Кіева, Харькова, Финляндіи и друг. мѣстностей. Редакція располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ своими корреспондентами.

Въ фельетонахъ „Колокола“ печатаются критическіе очерки обществ. жизни, рассказы, романы и повѣсти. Въ 1909 г. будетъ помѣщенъ романъ изъ японской жизни, захватывающаго интереса, а также повѣсть изъ жизни французской революціи въ послѣдней угасавшей ея фазѣ и оригинальный романъ „Мертвая петля“ извѣстной писательницы В. И. Крыжановской (Ротчестеръ), имѣющей современное общественно политическое значеніе въ сферѣ сврейскаго вопроса.

Подписная годовая цѣна на газету „Колоколь“ съ приложеніемъ (52 №№) апологетическаго еженедѣльника „Голосъ Истины“ шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 50 к., за границу цѣна удваивается. Адресъ СПБ. Невскій 153.

**Въ программу „Голоса Истины“ входятъ:**

Отд. I. ЖИВОЕ СЛОВО. ХРИСТИАНСКІЕ ОТКЛИКИ на важнѣйшія событія нашей современности; церковно-историческія справки и агіологическія замѣтки о празднуемыхъ дняхъ и святыхъ текущей недѣли.

Отд. II. ЗА ВѢРУ и ПРОТИВЪ НЕВѢРІЯ. Церковно-богословское и научно философское оправданіе вѣры (апологія) противъ матеріализма, атеизма и другихъ видовъ современнаго безбожія.—христіанства въ области основныхъ догматовъ противъ иновѣрія и лжевѣрія, новохристіанства, обновленчества и др.,—**Защита православной Церкви**, какъ истинной хранительницы Христова и апостольскаго ученія, (противъ латинства, протестантизма и сектантства въ разныхъ видахъ инославн. исповѣданій), опроверженіе социализма.

Отд. III. ДОМАШНЯЯ БЕСѢДА. Статьи для чтенія въ семьѣ, школѣ, въ благочестивыхъ собраніяхъ. Святоотеческія мысли и изреченія духовныхъ и свѣтскихъ учителей христіанской жизни и патріотической мысли. Беллетрическіе рассказы и очерки изъ народно-бытовой и военной жизни.

Отд. IV. БИБЛІОГРАФІЯ. Полемико-критическіе очерки и статьи періодической печати, по поводу и въ отвѣтъ на враждебныя христіанству и церкви произведенія, разборъ и указатель новыхъ полезныхъ для пастырей и мірянъ апологетическихъ, богословскихъ и др. произведеній.

Отд. V. ЦЕРКОВНАЯ НЕДѢЛЯ. Извѣстія и замѣтки, корреспонденціи и письма о выдающихся событіяхъ и явленіяхъ епархіальной и приходской жизни. Заграничная церковная жизнь.

Отд. VI. ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТИ. Обзоръ за недѣлю выдающихся событій изъ жизни политической, культурной, народной и общественной.

Отд. VII. НУЖДЫ и НЕДОУМЪНІЯ ДЕРЕВНИ. Заявленія и запросы пастырей и мірянъ и отвѣты.

Отд. VIII. ПОЛЕЗНЫЕ СОВѢТЫ и УКАЗАНІЯ (изъ области гигиены, домоводства, сельскаго хозяйства и друг.)

Отд. IX. СО СКРИЖАЛЕЙ СЕРДЦА (дневникъ редактора).

Годовая подписная цѣна еженедѣльника „Голосъ Истины“ при отдѣльной подпискѣ—3 руб., на полгода—1 руб. 50 коп. Подписчики „Мисс. Обзорнія“ и „Колокола“ получаютъ „Голосъ Истины“ бесплатно.

Издатель В Сквиорцовъ.

Редакторъ В Сквиорцовъ.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Отдѣлъ официальный. I. Высочайшія награды. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Торжество освященія храма на Тихорѣцкой станціи Владикавказской жел. дороги. II. 1905 17 октября—1908 г. г. (Мысли и думы). III. Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ

Цензоръ, священникъ Г. Ключаревъ.

---

**СТАВРОПОЛЬ.**

Типо-Литографія Т. Тимоѣева, уг. Театральной и Александровской.

1909.